
教学设计与反思
(提交时，请将蓝色字说明部分删除。）
	基本信息

	  课题
	人教版必修1第二章第一节《大气的受热过程》

	作者及工作单位
	珠海市斗门区第一中学

	教材分析

	1．课标中对本节内容的要求；
（1）知识与能力要求：运用图表说明大气的受热过程；（2）活动建议：利用身边可以找到的材料（如透明塑料袋、塑料薄膜、玻璃瓶等）和温度计，做一次模拟大气温室效应的小实验。；

2.本节内容的知识体系；太阳辐射——大气削弱——地面辐射——大气保温

3. 本节内容在教材中的地位：本节内容在地理知识教学上具有承前启后的意义。所谓“承前”，是指本节内容，是对上一章节的内容特别是“太阳对地球的影响后”的延伸和深化；所谓“启后”，是指本节内容，为后面学生大气环境的其它知识如大气运动与天气系统等知识作铺垫；
4．本节核心内容的功能和价值；本节内容的知识，不仅如上面所分析，在地理知识体系中具有承前启后的意义，更有非常重要的生产生活实践意义，如防晒保温等等在生产生活中都是非常常见对本节内容知识的运用。所以，可以说，学习本节内容知识，很好地体现了“为生产和生活而学习地理”的新课程理念。

	学情分析

	1.通过课前调查分析发现：学生对本节内容相关的地理现象具有一定的感知，但对其中的地理过程缺乏逻辑性联系和分析能力；

2.从前面对《地球上的宇宙环境》知识的讲解发现，学生对地理过程的分析不注重时空性和过程性，而本节课内容又是特别注重地理过程性的知识板块；

3．学生多年来的生活经历或见闻，为本节课内容的教学提供了丰富的素材。

	 教学目标

	1.知识性目标：（1）一个“过程”：大气的受热过程——由“光”变成“热”的过程；（2）一个“概念”：气温；（3）两个“能源”：大气的直接热源与根本能源；
（4）两个“作用”：大气对太阳辐射的削弱作用；大气对地面的保温作用；
2.思维性目标：（1）能够通过对大气受热过程的学习，学会理解地理事物间影响的相互性，形成综合性的地理思维；（2）结合不同的区域大气受热过程的差异，从而提高“区域认知”这一地理核心素养；

3.过程性目标：（1）学会通过画示意图，表示和分析大气的受热过程；（2）做到学以致用：运用本节课知识，分析不同区域的光热条件和分析生产生活中的相关地理现象或运用；

	教学重点和难点

	 1.教学重点：（1）大气对太阳辐射的削弱作用过程和方式及影响；（2）大气对地面辐射的保温作用的过程及影响；（3）大气受热过程在生产与生活中运用和表现；
 2.教学难点：光与热的区别；运用大气受热过程原理分析生产和生活中的具体现象；

	教学过程

（教学过程的表述不必详细到将教师、学生的所有对话、活动逐字记录，但是应该把主要教学环节、教师活动、学生活动、设计意图很清楚地再现。）

	教学环节
	教师活动
	预设学生行为
	设计意图

	1.导入
2.知识讲解
 
 3.课堂小结
	准备（图片）：生活与生产案例如：每当暴雨天气时我们的感受有？
 
画出以我国30度纬线的地形剖面；
 
设置问题：
1．一个“过程”    ；

2．一个“概念”：气温，是指大气的        ，即大气吸收能量多少，用平均值表示。

3．三个“客体”：  ，是地表环境最主要的能量来源；

  ，对可见光等短波辐射的吸收能力很弱，但对红外线长波辐射的吸收能力很强；（下垫面），能大量吸收  短波辐射并将之转化为   长波辐射；
4．两个“能源”  ：是大气最根本的能量来源；   ：是大气最主要的直接能量来源；

由此可见，大气的受热过程可以形象地表述为：“先是      暖大地，然后     暖大气，

     再暖大地”；由此可知，太阳、大地和大气三者间的温度关系是：太阳>大地>大气。

5．三种辐射 ，短波辐射，其能量主要集中在波长较短的            部分；   ，主要是红外线长波辐射，地表会因之损失能量降温，是近地大气直接能量来源； ，主要是红外线长波辐射，其中与地面辐射方向相反的辐射，称为   ，补偿地面因地面辐射而损失的能量，从而对地表起到保温作用。
6．六个“环节”

第一个环节：太阳以           形式向地表环境传递能量；

第二个环节：大气         太阳辐射；第三个环节：地面      和      太阳辐射；

第四个环节：地面产生           ；第五个环节：大气大量吸收          而增温；

第六个环节：大气以            的方式对地面起到保温作用；

7．两个“作用”

大气对太阳辐射的       ；生活中的现象举例：                                 ；
大气对地表及近地大气的       ；生活中的现象举例：                           ；
8．大气对太阳辐射的三种削弱形式：

散射作用：具有选择性，生活中的现象举例：                                     ；
吸收作用：具有选择性，生活中的现象举例：                                     ；
反射作用：影响最大，生活中的现象举例：                                       ；

9．一个“效应”——温室效应

二氧化碳等对地面的保温作用，如温室（玻璃室）的保温效果，故称之为“温室效应”；
现实中的不利表现：                                                           ；
现实中的合理利用：                                                           ；

10．两个结果：

一是将  光 转变成了        。

二是决定了不同时空大气的冷热程度（气温）差异。如近地面大气的气温有“高处不胜寒”空间分布特点，并导致其运动状况是           ，所以近地面大气层也叫         。
 
	思考：温故知新
总结感受：闷、黑、热；
学生同步完成；
学生自主与合作完成相关内容；
完成课堂检测题
完成本节思维导图
	学生生活用的地理；引起求知欲；
地理知识的具体区域化；有利于学以致用；

学会学习与合作学习 ；细化知识落实学习目标；
构建知识网络
 
 

	板书设计（需要一直留在黑板上主板书）

	2.1大气的受热过程

一.大气层

1）大气上界

2）下垫面

3）大气层剖面图

二.受热过程

1.削弱作用

1）太阳辐射：

2）削弱方式：

3）影响：
2.保温作用

1）地面辐射：

2）大气受热：

3）大气辐射：

4）大气逆辐射：

5）影响：
 三.落实练习
四.课堂小结

	学生学习活动评价设计 

	1.课堂练习检测题评价（10分）

2.知识目标完成评价量规表（教学过程中的问题完成评价）（每空1分共50分）

3.本节知识的思维导图完成检测（大气受热过程的思维化完成）（10分）

	教学反思

	大气受热过程的教学反思
1.以分析生活和生产中案例为突破口来完成本节课内容的目标达成，比传统的教师照本宣科的讲授要更有教育教学效果，也更符合新课程 “学习对生活有用的地理知识” 的理念，更有利于提高学生综合分析思维能力；

2.本节课的核心，要让学生突破和理解好 “光”与“热”的区别和“光”是怎样转让转变为“热”的；
3.利用好示意图，是解决大气受热过程的最直观方法；
4.以我国30度纬度下垫面剖面为基础来构建大气的受热过程，有助于提升学生对本节内容的正直理解和掌握，也有肋于提升学生“区域认知”这一核心素养；

5.用思维导图方式完成本节课的教学内容小结，有助于让学生构建好牢固的知识网络；

6.对教学内容进行现场评价，有助于提升学生的学习积极性；


